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IZVLEČKI

 � Naši rezultati kažejo, da je pristranskost na trgu dela, povezana 
z nižjimi ravni IKT-spretnosti pri posameznikih z nižjim 
socialno-ekonomskim statusom, morda večja, kot se je mislilo 
doslej. Izobraževalne politike bi morale poskušati zmanjšati 
vpliv socialno-ekonomskega ozadja na kompetence učencev, pri 
čemer bi morale nasloviti vse relevantne razsežnosti socialno-
ekonomskega digitalnega razkoraka in več pozornosti nameniti 
RM.

 � Naši rezultati poudarjajo pomembnost zbiranja dokazov 
o različnih dimenzijah IKT-spretnosti, namesto da bi se 
osredotočali samo na splošen kazalnik digitalnih spretnosti. 
Čeprav tudi preprosta in rutinska delovna mesta zahtevajo 
določeno stopnjo IKT-spretnosti, bo v prihodnosti vse več 
poklicev temeljilo na naprednih sposobnostih reševanja 
problemov. 

POVZETEK

Številne raziskave so pokazale, da imajo posamezniki iz 
manj privilegiranih okolij slabše možnosti na trgu dela, 
deloma tudi zato, ker je za njih značilna nizka raven 
znanj in spretnosti, vključno z digitalnimi. Vendar pa 
se večina teh raziskav osredotoča na kazalnike splošnih 
digitalnih kompetenc namesto na specifične spretnosti 
na področju informacijske in komunikacijske tehnologije 
(IKT), ki so še posebej pomembne za zaposljivost. Ena 
od takšnih spretnosti je računalniško mišljenje (RM), 
ki je povezano s sposobnostjo reševanja problemov 
v digitalnem okolju in pogosto velja za pomembno 
zahtevo za visokokakovostna delovna mesta. V tem 
kratkem prispevku uporabljamo podatke Mednarodne 
raziskave o računalniški in informacijski pismenosti 
(ICILS) iz leta 2018 (Organizacija IEA) z namenom 
primerjave socialno-ekonomskih vrzeli v računalniški 
in informacijski pismenosti (RIP) z odgovarjajočimi 
razlikami v RM. Rezultati dosledno kažejo, da imajo 
učenci iz manj privilegiranih okolij nižje ravni spretnosti 
kot tisti iz bolj privilegiranih okolij na obeh področjih, 
zlasti pa na področju RM.
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UVOD

Razmerje med digitalnimi spretnostmi1 in rezultati na trgu dela (npr. 
vrsta in kakovost zaposlitve, višina plače) je bilo obsežno raziskano. 
Pojavljajoči se konsenz je, da je višja raven spretnosti na področju 
informacijske in komunikacijske tehnologije (IKT) praviloma pozitivno 
povezana z ugodnejšim položajem na trgu dela (glej npr. Machin in Van 
Reenen, 1998; Fairlie, 2006; DiMaggio in Bonikowski, 2008; Acemoglu 
in Autor, 2011; Atasoy idr., 2013; OECD, 2013; Peng, 2017). To pomeni, 
da lahko digitalna pismenost delavcem pomaga, da so produktivnejši, 
zaslužijo višje plače, najdejo zaposlitev po obdobju brezposelnosti ali 
ustanovijo lastno podjetje2. Morda najpomembneje je, da medtem ko 
»osnovne« digitalne spretnosti povečujejo zaposljivost, napredne IKT-
spretnosti vodijo do višjih plač (npr. Atasoy idr., 2013).

Na podlagi teh spoznanj se porajajo skrbi glede obsega in posledic 
digitalnega razkoraka, še posebej, če se vzorci neenakosti na področju IKT 
začnejo kazati že v zgodnjem otroštvu. Prvič, učenci iz bolj privilegiranih 

 okolij so običajno bolj izpostavljeni digitalnim tehnologijam in orodjem, 
tako v šoli kot doma, v primerjavi z učenci iz manj privilegiranih okolij. 
Drugič, zaradi tega je pri posameznikih iz okolij z nižjim socialno-
ekonomskim statusom večja verjetnost, da bodo na koncu dosegli nižjo 
raven digitalnih kompetenc. Tretjič, glede na to, da so digitalne spretnosti 
temeljna prednost v sodobnem na znanju temelječem gospodarstvu – 
določena stopnja usposobljenosti na področju IKT se zahteva celo pri 
nizko- ali polkvalificiranih poklicih –, so ti posamezniki izpostavljeni 
večjemu tveganju, da jim bodo najboljša delovna mesta nedostopna in 
bodo morda ujeti v hitro izginjajoča »rutinska delovna mesta« (če jih 
sploh lahko dobijo).

Nedavni podatki iz Indeksa digitalne ekonomije in družbe (DESI) 
(Evropska komisija, 2020) (glej sliko 1) potrjujejo, da je v večini evropskih 
držav nizek socialno-ekonomski status povezan z nizko ravnjo digitalnih 
spretnosti.3 

Slika 1: Delež posameznikov z nizkimi digitalnimi spretnostmi glede na dohodkovni kvartil

1. V tem prispevku se izraza »spretnosti« in »kompetence« uporabljata izmenično.
2. Poudariti je treba, da so kazalniki digitalnih spretnosti, uporabljeni v navedenih raziskavah, precej raznoliki in segajo od dostopa do osebnega računalnika doma do vzorcev 

uporabe interneta ali posebnih meril sposobnosti reševanja problemov z računalnikom. Prav tako je treba upoštevati, da so raziskave v veliki meri opazovalne narave in kot 
takšne ne določajo nujno vzročne povezave med določeno ravnjo digitalnih spretnosti in položajem na trgu dela.

3. Nizka raven spretnosti, prikazana na sliki 1, se nanaša na sestavljeno merilo digitalnih spretnosti, ki izhaja iz kazalnikov usposobljenosti na štirih glavnih področjih: (a) 
informacije, (b) komunikacija, (c) ustvarjalne vsebine in (d) reševanje problemov. Osnovni podatki izhajajo iz Eurostatove raziskave o uporabi IKT v gospodinjstvih in s 
strani posameznikov (Eurostat, 2020). Za vsako od glavnih področij udeleženci raziskave odgovarjajo na vprašanja o računalniških in internetnih dejavnostih, izvedenih v 
treh mesecih pred raziskavo; za vsako področje je izbranih od štiri do sedem dejavnosti. Cilja sta razlikovanje med uporabniki računalnikov in interneta, ki imajo »osnovne« 
spretnosti, ter tistimi, ki jih nimajo, in ne natančno merjenje usposobljenosti posameznikov na teh področjih. Oseba je v skupino z nizko ravnjo digitalnih spretnosti razvrščena, 
če poroča, da ni izvedla nobene od navedenih dejavnosti na treh od štirih glavnih področij; če oseba ni izvedla nobene dejavnosti na vseh področjih, je razvrščena v skupino brez 
digitalnih spretnosti. Nadaljnje podrobnosti o tem, kako je izračunan kazalnik digitalnih spretnosti, najdete v metodološkem razdelku Indeksa digitalne ekonomije in družbe 
(DESI) (Evropska komisija, 2020). Upoštevajte tudi, da so štiri zgoraj navedena področja, skupaj z varnostjo, ključne kompetence v JRC-jevem Okviru digitalnih kompetenc za 
državljane (DIGCOMP) (Carretero idr., 2017).

Opomba: Pri Latviji se delež posameznikov z nizkimi digitalnimi spretnostmi v zgornjem dohodkovnem kvartilu (modra pika) ujema z vred-
nostjo v spodnjem kvartilu (rdeča pika).

Vir: Podatki izhajajo iz raziskave Eurostata o uporabi IKT v gospodinjstvih in pri posameznikih (Eurostat, 2020). 
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Pri obravnavanju pomembnosti digitalnih spretnosti na 
trgu dela je običajen pristop, da se digitalne kompetence 
obravnavajo kot vseobsegajoč koncept. Vendar pa naraščanje 
literature o rutinizaciji in polarizaciji delovnih mest kaže, da 
je vse pomembneje ločiti abstraktne/kognitivne spretnosti 
od rutinskih (in ročnih) spretnosti. Donosi na trgu dela so pri 
abstraktnih in kognitivnih spretnostih zelo visoki, medtem ko 
je povpraševanje po rutinskih spretnostih vse manjše (Autor in 
Dorn 2013; Goos idr., 2014; Spitz-Oener, 2006). Ta premislek 
poudarja pomembnost razlikovanja med splošnimi digitalnimi 
kompetencami na eni strani in računalniškim mišljenjem (RM) 
na drugi. Prvo se nanaša na sposobnost uporabe računalnika za 
iskanje, pridobivanje in obdelavo informacij, ustvarjanje vsebin 
in komuniciranje z drugimi4 (Fraillon idr., 2020, poglavje 2). 
RM pa se nanaša na sposobnost prepoznavanja, preizkušanja 
in izvajanja možnih algoritemskih rešitev za obravnavani 
problem ter za analogne probleme, ki se lahko pojavijo v novem 
kontekstu ali situaciji5 (Fraillon idr., 2020, poglavje 3). RM 
je dosledno priznano kot ena najpomembnejših kompetenc, 
ki jih posamezniki potrebujejo, da se bodo lahko soočali s 
prihodnjimi spremembami na trgu dela (Czaja in Urbaniec, 
2019; Rakowska in Cichorzewska, 2016; Slavinskis idr., 2015).

PODATKI IN GLAVNI REZULTATI

Namen tega prispevka je preučiti, kako se socialno-ekonomska 
vrzel pri splošnih digitalnih kompetencah razlikuje od 
primerljive vrzeli pri RM. V ta namen so uporabljeni podatki 
Mednarodne zveze za evalviranje izobraževalnih dosežkov 
(IEA) iz nedavno objavljenega cikla Mednarodne raziskave 
računalniške in informacijske pismenosti (ICILS)6 iz leta 2018. 
ICILS 2018 testira učence osmega razreda iz različnih držav na 
dveh področjih – (a) računalniška in informacijska pismenost 
(RIP) in (b) RM7 –, pri čemer uporablja pristop, osnovan na 
nalogah. To pomeni, da poleg niza samoocenjevalnih vprašanj, 
kjer učenci odgovarjajo o tem, kako pogosto uporabljajo 
IKT in za katere namene, ICILS meri digitalno pismenost 
udeležencev z nizom nalog, ki od učencev zahtevajo, da 
uporabijo svoje dejanske spretnosti. Nato so učencem dodeljene 
številčne ocene, ki odražajo njihovo raven usposobljenosti. 

V skladu z relevantnimi raziskavami je visok socialno-ekonomski 
status merjen z uporabo dveh različnih posrednih kazalnikov: (a) 
ali ima vsaj eden od staršev visokošolsko izobrazbo in (b) ali je 
vsaj eden od staršev zaposlen v strokovnem ali specialističnem 
poklicu (tj.  enomestni  poklici ISCO-08 1, 2 in 38).

Slika 2 prikazuje socialno-ekonomske vrzeli v dosežkih pri 
preizkusu RIP in RM za več držav. Na tej sliki pike ustrezajo 
razliki v povprečnih dosežkih med skupino z visokim statusom 
(to so učenci, katerih starši imajo visokošolsko izobrazbo, ali 
učenci, katerih starši opravljajo strokovno ali specialistično delo) 
in skupino z nizkim statusom (to so učenci, katerih starši nimajo 
visokošolske izobrazbe, ali učenci, katerih starši ne opravljajo 
strokovnega ali specialističnega dela). Višje kot so pike, večja 
je socialno-ekonomska vrzel v dosežkih pri preizkusu. Rdeče 
pike ustrezajo razlikam na preizkusu RIP, medtem ko se modre 
pike nanašajo na vrzeli na preizkusu RM. Omeniti je treba tudi, 
da je bil RM izbirna komponenta raziskave ICILS 2018, ki jo je 
izvedlo devet od 14 sodelujočih držav oz. izobraževalnih sistemov.

Na splošno se velikost obeh vrzeli močno razlikuje med državami 
in med obema kazalnikoma družinskega ozadja. Npr., vrzel v 
dosežkih pri preizkusu RIP na podlagi izobrazbe staršev je na 
Finskem enaka 30 točkam, v Republiki Koreji (v nadaljevanju  
zaradi lažjega branja Koreja) ali Luksemburgu pa skoraj 60 točk9. 
Podobno je pripadajoča vrzel v dosežkih RM manjša od 40 točk 
na Danskem in Finskem, v Luksemburgu in Združenih državah 
pa presega 60 točk. Poleg tega se glede na poklic staršev vrzeli 
v dosežkih RIP gibljejo od 20 točk v Koreji do več kot 50 točk v 
Luksemburgu. Podobno se razlike v testnih dosežkih RM gibljejo 
od nekaj več kot 20 točk v Koreji do več kot 60 točk v Luksemburgu.

4. Glede na okvir DIGCOMP je to blizu kompetenčnim področjem 1, 2 in 3.

5. To je blizu kompetenčnemu področju 5 v okviru DIGCOMP. 

6. ICILS je mednarodna primerjalna raziskava, namenjena učencem 8. razreda (ali v nekaterih državah 9. razreda), katere cilj je merjenje njihovih spretnosti na področju IKT. 

7. To je prvič, da so bili učenci, ki so sodelovali v raziskavi ICILS, testirani na področju RM. 

8. ISCO = Mednarodna standardna klasifikacija poklicev; glej https://www.ilo.org/public/english/bureau/stat/isco/

9. Tako preizkus RIP kot RM sta bila skalirana tako, da je bilo povprečje 500 točk, standardni odklon pa 100 točk. Tako razlika 50 točk pri določenem preizkusu ustreza razliki polovice standardnega odklona. 

Upoštevajte pa, da individualnih dosežkov na teh preizkusih ni mogoče neposredno primerjati, saj so bili dosežki prilagojeni glede na različne populacije. To pomeni, da učenčev dosežek na preizkusu RM odraža 

njegov položaj glede na povprečje devetih držav (enakovredno uteženih), ki so sodelovale pri testu leta 2018. Podobno dosežek učenca pri preizkusu RIP odraža njegov položaj glede na povprečje vseh držav 

(enakovredno uteženih), ki so sodelovale pri preizkusu RIP. Ker so osnovne populacije različne, individualnih dosežkov na posameznih preizkusih ni mogoče neposredno primerjati med seboj.

ŠTEVILKA 12 JANUAR 2021
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Na sliki 2 sta jasno razvidni dve glavni ugotovitvi. Prvič, ne glede na 
to, kateri kazalnik socialno-ekonomskega statusa je uporabljen, in 
v skladu s pričakovanji učenci iz bolj privilegiranih okolij dosegajo 
boljše rezultate tako na preizkusu RIP kot RM v primerjavi s 
svojimi vrstniki iz manj privilegiranih okolij (to pomeni, da so 
vrzeli v dosežkih, kot jih prikazujejo pike na sliki 2, v vseh državah 
statistično značilno večje od 0).

Drugič, ponovno, ne glede na uporabljeni posredni kazalnik 
socialno-ekonomskega statusa, je vrzel v dosežkih pri preizkusu 
RM običajno večja kot pri dosežkih pri preizkusu RIP (izjemi sta 
Koreja in v manjši meri Francija), čeprav je ta vzorec izrazitejši, če 
upoštevamo poklic staršev.

Glede na ugotovljene dosledne razlike v socialno-ekonomskih 
vrzelih med dosežki RM in RIP je treba v naslednjem koraku preveriti, 
ali so te razlike tudi statistično značilne. V ta namen smo združili 
vse podatke iz držav, ki so sodelovale pri obeh preizkusih, RIP in 
RM, ter rezultate preizkusov RIP in RM regresirali na naše mere 

socialno-ekonomskega statusa (ločeno glede na izobrazbo staršev 
in poklic staršev), pri čemer smo v specifikacijo našega modela 
vključili fiksne učinke države. Naše zanimanje je osredotočeno 
na ocenjen koeficient za kazalnik socialno-ekonomskega statusa. 
Ta ustreza razliki v dosežkih med skupinama z visokim in nizkim 
socialnim statusom, brez upoštevanja časovno nespremenljivih 
značilnosti, značilnih za posamezno državo. Rezultati kažejo, da je 
razlika na splošno večja pri RM kot pri RIP. Natančneje, ocenjena 
vrzel v rezultatih med skupinama otrok, katerih starši imajo visoko 
na pram nizko izobrazbo, znaša 45 točk pri preverjanju RIP in 52 
točk pri RM.  Te razlike so statistično značilne na običajnih ravneh. 
Podobno je ocenjena vrzel v rezultatih med skupinama z visokim 
in nizkim poklicnim statusom 40 točk pri RIP in 45 točk pri RM. 
Ponovno so te razlike, čeprav ne velike v absolutnem smislu, 
statistično značilne.

Slika 2: Socialno-ekonomske vrzeli v dosežkih RIP in RM
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Naša analiza, ki temelji na podatkih ICILS 2018, je pokazala, da se 
ravni spretnosti IKT med učenci (praviloma) osmih razredov glede 
na njihovo družinsko okolje že pomembno razlikujejo. Poleg tega 
je pri ločenem pregledu dosežkov RM in RIP socialno-ekonomska 
vrzel pri dosežkih RM dosledno večja kot zadevna vrzel pri dosežkih 
RIP. To ima dve glavni posledici.

Prvič, naši rezultati poudarjajo pomembnost zbiranja dokazov o 
različnih dimenzijah kompetenc IKT, namesto da se osredotočamo 
le na splošni kazalnik digitalnih spretnosti. Čeprav tudi preprosta 
in rutinska dela zahtevajo, da posamezniki na določeni ravni 
uporabljajo IKT, bo v prihodnosti vse več poklicev temeljilo na 
naprednih sposobnostih reševanja problemov. Pričakuje se, da 
bodo te kompetence povezane z boljšimi delovnimi mesti, višjo 
produktivnostjo in celokupno boljšimi rezultati na trgu dela. Kot 
smo že omenili, so višje ravni računalniške usposobljenosti povezane 
z večjo verjetnostjo zaposlitve (v primerjavi s posamezniki z 
osnovnimi IKT-spretnostmi) (npr. Atasoy idr., 2013; OECD, 2013) in 
višjimi plačami (prav tako v primerjavi s posamezniki z osnovnimi 
IKT-spretnostmi) (DiMaggio in Bonikowski, 2008; Atasoy idr., 2013). 
Drugič, če ne bi upoštevali naprednih digitalnih zmožnosti reševanja 
problemov (tj. RM), bi podcenili obseg, v katerem so posamezniki iz 
manj ugodnih socialno-ekonomskih okolij najverjetneje prikrajšani 
na trgu dela zaradi pomanjkanja IKT-spretnosti.

Naši rezultati kažejo, da bodo imeli učenci z nižjim socialno-
ekonomskim statusom v prihodnosti verjetno neenake priložnosti 
na trgu dela, saj so slabše opremljeni z »vrhunskimi« spretnostmi, za 
katere se pričakuje, da bodo zelo iskane. To lahko potencialno privede 
do večje družbene neenakosti, polarizacije dohodkov in delovnih 
mest, manjše družbene mobilnosti ter višjih stopenj revščine.

Glede na pričujoče navedbe se zavzemamo, da bi morale politike 
obravnavati vse pomembne razsežnosti socialno-ekonomskega 
digitalnega razkoraka. Čeprav je pomembno zagotoviti, da imajo vsi 
učenci osnovna »orodja« IKT (npr. osebni računalnik/prenosnik/
tablični računalnik, internetno povezavo) in splošne sposobnosti 
iskanja informacij/komuniciranja/interakcije, to ni dovolj. Trg dela 
bo zahteval vse več delavcev s kognitivnimi sposobnostmi, ki jim 
omogočajo razvijanje domiselnih rešitev zapletenih problemov, 
pogosto z uporabo digitalnih tehnologij (vključno z umetno 
inteligenco). Takšne kognitivne sposobnosti, ki se običajno označujejo 
z izrazom »računalniško mišljenje«, vključujejo niz »trdih ključnih« 
kompetenc, ki poleg ustvarjalnosti vključujejo logiko, matematiko, 
bralno zmožnost in kritično mišljenje. Šole prihodnosti – in tudi 
sedanjosti – morajo biti sposobne zagotavljati visokokakovostno 
izobraževanje na vseh teh področjih in za vse učence, ne glede na 
njihovo socialno-ekonomsko ozadje.
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